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Absztrakt
A tanulmány a magyar családpolitika aktuális eszközeit, valamint az önkormányzatoknak a kormányzati 
 célok elérésében betöltött szerepét elemzi. A népességfogyás megállítása az egyik legfontosabb társadalmi 
feladat, amire a kormány egy komplex támogatási rendszert hozott létre. A kutatás arra kereste a választ, 
hogy a központi pénzügyi ösztönz!k – mint a CSOK Plusz vagy a Babaváró hitel – mellett miként jelennek 
meg a helyi szintű kiegészít! intézkedések. A dolgozat módszertana a szakirodalom feldolgozásán és a jog-
szabályi háttér elemzésén túl Debrecen és Hajdúszoboszló helyi gyakorlatának vizsgálatára épül. A kivá-
lasztás indoka a helyi érintettség, hiszen a szerz! debreceni születésű, itt élte gyermekkorát, több évtizede 
pedig hajdúszoboszlói polgár, tizennyolc évig önkormányzati képvisel!, négy évig a gazdasági bizottság és 
közbeszerzési munkacsoport elnöke is, így e két település működésére az átlagnál nagyobb rálátása van.
A tanulmány rávilágít arra, hogy a turizmusra épít! Hajdúszoboszló inkább alanyi jogon járó természet-
beni juttatásokkal és célzott lakhatási támogatásokkal ösztönzi a letelepedést. Ezzel szemben a dinamikus 
fejl!désen átmen! Debrecen a Gondoskodó Város programon keresztül komplexebb, az életmódot és a hét-
köznapi kényelmet segít! szolgáltatásokkal (például ingyenes diákbérlettel) egészíti ki az állami rendszert. 
Összegzésként megállapítható, hogy a települések nélkülözhetetlenek a családpolitikában, hiszen a helyi 
adottságokhoz igazodva képesek mérsékelni a területi különbségeket.
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Abstract
The study analyses the current instruments of Hungarian family policy and the role of local governments 
in achieving government goals. Stopping population decline is one of the most important social tasks, 
for which the government has established a complex support system. The research sought to answer how 
local-level supplementary measures appear alongside central financial incentives—such as “CSOK Plusz” 
or the Baby-Expecting Loan. The methodology of the thesis is based on literature and legal background 
analysis, as well as the examination of local practice in Debrecen and Hajdúszoboszló. 
The thesis highlights that Hajdúszoboszló, a resort destination, encourages settlement with in-kind 
 individual benefits and targeted housing subsidies. In contrast, Debrecen, which is undergoing dynamic 
development, supplements the state system with more complex services that support lifestyle and every-
day comfort (i.e., free student passes) through the “Caring City” program. In conclusion, it can be stated 
that settlements are indispensable in family policy, as they are able to mitigate territorial differences by 
adapting to local conditions.
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1. Bevezetés 

A modern államok egyik legsürget!bb gazdasági és 
társadalmi kihívása a demográfiai folyamatok ked-
vez!tlen alakulásának megfordítása. Hazánkban 
a kedvez!tlen demográfiai helyzet – egy évtizede 
óta tartó – nagymértékű népességfogyást eredmé-
nyezett. A jelenlegi kormányzat népesedéspolitiká-
jának és családpolitikájának els!dleges célja ezen 
folyamatok megállítása. Ennek érdekében az  elmúlt 
évtizedben egy meglehet!sen kiterjedt,  többszintű 
támogatási rendszer jött létre. A demográfiai 
 kihívásokra adott pénzügyi válaszok hatékonysága 
azonban nem csupán a kormányzat makroszintű 
intézkedésein múlik – emellett nagymértékben 
függ a területi közigazgatás és a helyi önkormány-
zatok kiegészít! szerepét!l is. Az önkormányzatok 
a kormányzati döntések helyi szintű megvalósítói. 
Saját szociális és lakhatási rendeleteiken keresztül 
alakítják, valamint kiegészítik az állami döntéseket 
(Lentner et al. 2017). 

Jelen tanulmány célja, hogy bemutassa a kormány-
zat családpolitikai intézkedéseit, amelynek tükré-
ben két település (Debrecen és Hajdúszoboszló) 
helyi családpolitikai gyakorlatát vizsgálja. A két 
település kiválasztása tudatos kutatásmódszertani 
döntés eredménye. Debrecen Magyarország egyik 
legjelent!sebb regionális gazdasági központja, 
amely az elmúlt években jelent!s ipari beruházások 
és gazdasági fejl!dés révén a kelet-magyarországi 
térség meghatározó városává vált. Hajdúszoboszló 
ezzel szemben turizmusra épül! középváros, amely 
gazdasági szerkezetében és demográfiai folyamata-
iban eltér! karakterrel rendelkezik. A két település 
összehasonlítása ezért lehet!séget biztosít arra, 
hogy bemutassuk, miként jelennek meg a köz-
ponti családpolitikai intézkedések eltér! gazdasá-
gi és társadalmi környezetben. Az esettanulmány 
módszere a közigazgatási és társadalomtudományi 
 kutatásokban széles körben alkalmazott megköze-
lítés (Yin 2018).

2. A magyar családpolitika jelenlegi rendszere és makroszintű közpénzügyi 
összefüggései 

A magyar családpolitika egyik legfontosabb cél-
ja korábban is a gyermekvállalás ösztönzése, 
a családok gazdasági biztonságának er!sítése volt 
(Pogány 2003). Sokszor e célok kevésbé valósul-
tak meg,  inkább csak hangzatos jelszavak marad-
tak. Hazánk családpolitikája az utóbbi évtizedben 
nagymértékű változáson ment keresztül. A csa-
ládpolitikai rendszer átalakulása az elmúlt évtize-
dekben a családbarát szemlélet er!södésével járt 
együtt. A komplex támogatási rendszer – amely 
pénzügyi ösztönz!ket, adókedvezményeket és in-
tézményi fejlesztéseket egyaránt tartalmaz – hoz-
zájárul a demográfiai folyamatok kedvez!bb alaku-
lásához. A középpontba a munkaalapú társadalom, 
valamint a gyermekvállalást támogató intézkedé-
sek kerültek. A demog ráfiai stabilitás megterem-
tése nemzetgazdasági érdek is, hiszen a csökken! 
népességszám és az öreged! társadalom hosszú 
távon veszélyezteti mind az államháztartás, mind 
a nyugdíjrendszer fenntarthatóságát. A jelenle-
gi intézkedések között említhetjük a központilag 
 finanszírozott programokat, mint a családi otthon-
teremtési kedvezmény (CSOK Plusz, Falusi CSOK), 

a babaváró hitel, valamint a családi adókedvezmé-
nyek rendszerét. A két- és többgyermekes édes-
anyák személyijövedelemadó-mentessége szintén 
a foglalkoztatás és a családalapítás egyidejű támo-
gatását szolgálja. A gyermekek után járó pénzbe-
li ellátások, mint a csecsem!gondozási díj (csed), 
a gyermekgondozási díj (gyed) és a gyermekgondo-
zást segít! ellátás (gyes) egy stabil, jövedelempótló 
juttatást biztosít a gyermeket nevel! családoknak. 
A helyi önkormányzatoknak – a maguk lehet!sé-
gei szerint – intézkedéseiket a kormányzati csa-
ládpolitikához kell igazítaniuk (Agócs et. al. 2024). 
A családpolitikai intézkedések hatásait az elmúlt 
években több hazai kutatás is vizsgálta. A Kapocs 
folyóiratban megjelent tanulmányok rámutatnak 
arra, hogy a családtámogatási rendszer hatékony-
sága jelent!s mértékben függ a helyi intézményi 
környezett!l és az önkormányzatok által biztosí-
tott szolgáltatásoktól. Más vizsgálatok szerint a csa-
ládpolitikai intézkedések társadalmi megítélése és 
hatékonysága szintén összefügg a helyi intézményi 
környezettel (Gyorgyovich 2022).
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Természetesen a kialakított családpolitika mak-
roszintű finanszírozása és annak fenntartha-
tósága összefügg az államháztartás általános 
 állapotával és a pénzügyi reformokkal. Az állami 
kiadások ezen a területen nemzetközi szinten is 
 kimagaslóak. A GDP-hez viszonyított arányuk az 
európai országokhoz képest az élen jár. Ugyanakkor 
a  demográfiai elemzések rámutatnak arra, hogy 
pusztán a fiskális ösztönz!k nem elegend!k a tar-
tós demográfiai  javuláshoz. A demográfiai folya-
matok alakulását számos gazdasági és társadalmi 
tényez! befolyásolja. A kutatások szerint a pénz-
ügyi támogatások mellett fontos szerepet játszik 
a lakhatási környezet, az oktatási infrastruktúra, 
valamint a gyermekellátási intézmények elérhet!-
sége. Ezek a tényez!k gyakran a helyi önkormány-
zatok fejlesztési politikáján keresztül jelennek meg 
(Kapitány – Spéder 2018).
A családok biztonságához és gyarapodásához szük-
séges az önkormányzatok megtartó ereje és a cél-
zott, lokális kiegészít! intézkedéseinek megléte. 
A központi intézkedések hatása sok esetben terüle-
ti egyenl!tlenségeket generál, amennyiben a  helyi 
szintű intézményrendszer (például a bölcs!dei, 
óvodai ellátás infrastrukturális feltételei, a  helyi 
lakhatási viszonyok) nem képesek a megfelel! 
rugalmassággal követni a társadalmi igényeket. 
Ebb!l adódóan a közpénzügyi rendszer vertikális 
megosztásában az önkormányzatok els!dleges fel-
adata az infrastrukturális és szociális hiányosságok 
hatékony kompenzálása. Ez által a központi tervek 
tényleges területi megvalósítása biztosíthatóvá 
 válik (Kerényi 2023).

2.1. A magyar családpolitika rendszere
Országunk családtámogatási modellje mára egy 
meglehet!sen kiforrott rendszerré vált. A támo-
gatások az életciklus szinte minden szakaszában 
megjelennek. Mint már említettem, a szakpoliti-
ka a munkaalapú társadalom képébe illeszkedik, 
 hiszen a támogatások gazdasági aktivitáshoz, bizto-
sítási jogviszonyhoz és adófizetéshez kötöttek. Ez 
a megközelítés azt célozza, hogy az állam elismeri 
a gyermekvállalást mint társadalmi értéket. A rend-
szer gerincét a jelenleg is érvényben lév! komplex 
adókedvezmények adják, amelyek közül kiemel-
kedik a harminc év alatti anyák teljes személyijö-
vedelemadó-mentessége, valamint a három vagy 
több gyermeket nevel! anyák élethosszig tartó 
szja-mentessége. A kormány a kétgyermekes anyák 

szja-mentességét is bevezeti 2026 és 2029 között, 
több szakaszban: idén a negyven év alattiaknak, 
majd a következ! években a negyven–ötven és az 
ötven–hatvan közöttieknek, végül pedig a hatvan 
év feletti édesanyáknak. Ezen felül a családi adó-
kedvezmény mértéke is emelkedett: egy gyermek 
után 20#000, két gyermek esetén 40#000, míg  három 
vagy több gyermek esetén 66# 000 forint a ked-
vezmény összege gyermekenként (Családbarát 
Magyarország Központ 2026). Ezek az eszközök 
a háztartások elkölthet! jövedelmét oly módon nö-
velik, hogy közben a n!k munkaer!piaci jelenlétét 
is ösztönzik.
Az otthonteremtés területén a 2026-os évre a CSOK 
Plusz vált a legmeghatározóbb hitelkonstrukcióvá. 
Ez az államilag támogatott hitel szakított a korábbi 
fix összegű, vissza nem térítend! támogatásokkal 
és helyette egy garantált, legfeljebb 3%-os kama-
tozású hitelrendszert vezetett be, amelynek ösz-
szege a vállalt gyermekek számától függ!en 15, 
30 vagy akár 50 millió forint is lehet. A rendszer 
adta kedvezmény – miszerint a második és min-
den további gyermek születésekor 10-10  millió 
forintot elengednek a t!ketartozásból – a csalá-
dokat a hosszú távú elkötelez!désre sarkallja. 
A lakáspiacon beálló magas árak miatt a jogalkotó 
szigorúbb  ingatlanérték-limiteket és energetikai 
elvárásokat határozott meg. Emiatt ezen támogatá-
sok a hazai  lakásállomány megújulását is szolgál-
hatják. A Falusi CSOK speciális, vissza nem térí-
tend! elemeit pedig a kistelepüléseken nyújtható 
otthonteremtési támogatásokról szóló 302/2023. 
(VII. 11.) Korm. rendeletben felsorolt kistelepülé-
seken tartották fenn, ezzel igyekezve gátat szabni 
ezen települések elnéptelenedésének (Családbarát 
Magyarország Központ 2026).
Az Otthon Start Program az els! lakáshoz jutást 
segít!, államilag támogatott hitelkonstrukció, 
amelynek legf!bb el!nye, hogy gyermekvállalá-
si kötelezettség és házasság nélkül is igényelhet!. 
Maximum 50 millió forint hitelösszeg kérelmez-
het!, legfeljebb 25 éves futamid!re, fix 3%-os 
 kamat mellett. Az elvárt öner! mértéke mindössze 
10%. Ez a konstrukció hidat képez a piaci  hitelek 
és a gyermekvállaláshoz kötött hitelek között 
(227/2025. (VII. 31.) Korm. rendelet).
A pénzbeli ellátások közül a csecsem!gondozási 
díj (csed) 2026-ban is a korábbi bruttó jövedelem 
100%-át teszi ki, ami azt eredményezi, hogy az 
édesanya a szülést követ! els! félévben magasabb 
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nettó összeget visz haza, mint aktív munkaválla-
lóként. Ezt követi a gyermekgondozási díj (gyed), 
amelynek plafonja a minimálbér emelkedésével 
párhuzamosan minden évben automatikusan n!. 
2025. július 1-jét!l a gyedb!l sem kerül levonásra 
személyi jövedelemadó, csak a 10%-os nyugdíjjáru-
lék. A 2026-os szabályozás fenntartja a gyed  extra 
lehet!ségét is, amely lehet!vé teszi a szül! számá-
ra, hogy munkát vállaljon az ellátás folyósítása 
mellett. Ez kiemelked! fontosságú lehet a mun-
kaer!hiánnyal küzd! szektorokban, hiszen segíti 
a szakemberek gyors visszatérését a gazdaságba 
(Családbarát Magyarország Központ 2026).
Továbbra is nagy népszerűségnek örvend 
a szabad felhasználású források között a babaváró 

támogatás. A kamatmentes hitel összege elérheti 
a 11 millió forintot, amely elengedésre kerül a har-
madik gyermek érkezésekor. A tapasztalatok azt 
mutatják, hogy a családok ezt az összeget leginkább 
lakásvásárláshoz szükséges öner!re vagy korszerű-
sítésre fordítják (44/2019. (III. 12.) Korm. rendelet).
Meg kell említeni az intézményi háttér szerepét 
is. A támogatások következtében kiemelt fontos-
ságúvá váltak a bölcs!dék. A bölcs!dei fér!helyek 
száma a kormányzatnak köszönhet!en a kétszere-
sére növekedett a 2010. évihez képest, a családok 
számára elengedhetetlenné vált a bölcs!dei intéz-
mények elérhet!sége, amelyet a kormányzat is fel-
ismert (Koncz 2025).

3. Az önkormányzatok szerepe és mozgástere a családpolitikában
A családpolitika és a helyi önkormányzatok kapcso-
latát az elmúlt években egyre több kutatás vizsgálta. 
A szakirodalom rámutat arra, hogy a  demográfiai 
folyamatok alakulása nem kizárólag a központi 
kormányzati intézkedésekt!l függ, hanem jelent!s 
mértékben befolyásolja a helyi  intézményi és társa-
dalmi környezet is. A Kapocs  folyóiratban megje-
lent tanulmányok hangsúlyozzák, hogy az önkor-
mányzatok kulcsszerepet játszanak a családbarát 
települési környezet kialakításában (Gyorgyovich 
2022). A demográfiai kutatások szintén rámutat-
nak arra, hogy a családpolitikai intézkedések haté-
konysága nagymértékben függ a helyi szolgáltatási 
infrastruktúrától és a települések gazdasági teljesí-
t!képességét!l (Kapitány – Spéder 2018; Lentner 
2019). Az állami családtámogatási program mellett 
fontos külön részletezni az önkormányzatok ez 
irányú helyi szintű programjait, ugyanis a Helyi 
Önkormányzatok Európai Chartája pontosan rész-
letezi a szubszidiaritás elvét. Ennek értelmében az 
önkormányzat helyi szinten teljes döntési jogosult-
sággal rendelkezik minden olyan ügyben, amit az 
állam nem vont ki a hatásköréb!l, vagy az adott 
feladat nem más közigazgatási szerv hatáskörébe 
tartozik. Ez azért fontos, mert a Charta kimondja: 
„A közfeladatokat általában els!sorban az állampol-
gárokhoz legközelebb álló közigazgatási szervnek 
kell megvalósítania” (Council of Europe 1985:#2).
A Chartában lefektetett f! alapelvek 
Magyarországon a rendszerváltás során valósultak 
meg. Az Alkotmány és az 1990. évi LXV. törvény 
pontosította, hogy hazánkban minden településnek 

joga van a helyi közügyek szabályozásához és az 
önkormányzáshoz (Fürcht 2009). A törvény egyér-
telműsítette a közügyek fogalmi lehatárolását is, 
ezzel pontosítva az önkormányzatok feladatkörét, 
amely els!sorban a közszolgáltatások nyújtását és 
szervezését, valamint a közhatalom helyi szinten 
való megtestesülését jelenti (Lentner 2019). 

3.1. Az önkormányzatok feladatellátása
Napjainkban az önkormányzatok feladatellátá-
sát a 2011. évi CLXXXIX. törvény szabályozza. 
A törvény alapján megkülönböztetünk kötelez! 
és önként vállalt feladatokat. Az önkormányzat 
kötelez!en elvégzend! feladatainak köre függ az 
adott önkormányzat gazdasági teljesít!képessé-
gét!l, a lakosságszámtól és a közigazgatási terület 
nagyságától. Az adott település vezetése a számára 
nem kötelez! feladatokat is elláthatja, amennyiben 
azt a lakossági igények indokolják, és plusz álla-
mi támogatás nélkül gazdaságosan és változatlan 
szakmai színvonalon meg tudják tenni (2011. évi 
CLXXXIX. tv.).
A szociális szolgáltatások az önkormányzat kötele-
z! feladatai közé tartoznak, viszont fontos pontosí-
tani, mely szolgáltatásokat értjük ezalatt. A szociá-
lis igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. 
évi III. törvény alapján az önkormányzat család-
politikai szempontból releváns kötelez! feladatai 
közé tartozik a családsegítés, a házi segítségnyúj-
tás, 3000 f! feletti településen az id!sek nappali 
 ellátása, 30 000 f! felett pedig az id!skorúak gon-
dozóháza (1993. évi III. törvény 86. §). 
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Emellett pedig települési támogatást nyújthat a kép-
visel!-testület által elfogadott rendeletben részle-
tezett feltételek alapján. A települési támogatások 
körébe tartoznak a lakhatási támogatások, ápolási 
segélyek, gyógyszerkiadások támogatása, valamint 
rendkívüli települési támogatások az alkalmanként 
jelentkez! többletkiadásokra. Ebbe a kategóriába 
tartoznak a „...betegséghez, halálesethez, elemi kár 
elhárításához, a válsághelyzetben lév! várandós 
anya gyermekének megtartásához, iskoláztatáshoz, 
a gyermek fogadásának el!készítéséhez, a nevelés-
be vett gyermek családjával való kapcsolattartásá-
hoz, a gyermek családba való visszakerülésének el!-
segítéséhez kapcsolódó kiadások” kompenzálását 
segít! támogatások (1993. évi III. törvény 45. §). Ez 
teszi lehet!vé az önkormányzatok számára a majd 
a kés!bbiekben részletezett családsegít! progra-
mok támogatását. 

3.2. Az önkormányzatok gazdasági mozgástere
A magyar önkormányzati rendszer gazdasági moz-
gásterét az elmúlt másfél évtizedben két ellenté-
tes irányú folyamat határozta meg: a feladatkörök 
 jelent!s részének centralizációja (államosítás), 
 valamint a megmaradt hatáskörök stabilabb, adós-
ságmentes finanszírozási környezetbe helyezése. 
Ez a kett!sség teremtette meg azt a keretrend-
szert, amelyben a helyi családpolitikai vállalások 
értelmezhet!vé válnak. Lentner 2019-es munká-
jában hívja fel a figyelmet az önkormányzatok 
adósságkonszolidációjára: az állam az adósság 

átvállalásával párhuzamosan szigorúbb kontroll-
mechanizmusokat vezetett be, amely a „fék és ellen-
súly” rendszerén keresztül gátolja meg az  ismételt 
eladósodást (Lentner 2019). Ennek köszönhet!en 
vált stabillá az önkormányzatok gazdálkodása és 
feladatellátása.
Az önkormányzatok önként vállalt feladataikat 
a 2011. évi önkormányzati törvény alapján csak 
saját bevételekb!l finanszírozhatják (2011. évi 
CLXXXIX. törvény 10. §). Az önkormányzat saját 
bevételeit els!sorban az általa kivetett helyi adók, 
illetve a tevékenységéb!l származó bevételek 
 jelentik. Ebb!l adódóan azok a települések tudnak 
több önként vállalt feladatot ellátni, ahol magasab-
bak az adóbevételek, az önkormányzati adóbevé-
telek dönt! része pedig az iparűzési adóból és az 
idegenforgalmi adóból származik. Azok a telepü-
lések, ahol jelent!sebb a jól prosperáló vállalkozá-
sok, multinacionális cégek vagy a turizmus súlya, 
nagyobb mozgástérrel rendelkeznek. A települések 
gazdasági teljesít!képessége és a helyi családpoliti-
kai intézkedések között szoros kapcsolat figyelhet! 
meg. Azok az önkormányzatok, amelyek maga-
sabb saját bevételekkel rendelkeznek – különösen 
iparűzési adóból vagy turisztikai bevételekb!l –, 
 nagyobb mozgástérrel bírnak az önként vállalt szo-
ciális és családpolitikai programok finanszírozásá-
ban. A helyi gazdasági szerkezet ezért közvetlenül 
befolyásolja a települések családpolitikai eszköztá-
rát és annak intenzitását (Lentner 2019).

4. Hajdúszoboszló családpolitikai szempontú elemzése
Hajdúszoboszló az Alföld északkeleti részén, 
Hajdú-Bihar vármegyében található fürd!vá-
ros. Fejl!dését jelent!sen meghatározza a deb-
receni agglomerációhoz való közelsége, ugyanis 
a  megye központjától mindössze 20 kilométer 
 távolságra található. Logisztikai és infrastruktu-
rális szempontból a város el!nyös adottságokkal 
bír. Legmeghatározóbb útja a 4-es számú f!út, és 
a település életében jelent!s a vasúti közlekedés 
is, mivel a város a Budapest–Záhony vasútvonal 
egyik állomásaként funkcionál. Ezen adottságának 
köszönhet!en a térség egyik legjelent!sebb telepü-
lése, ahová az el!nyös logisztikának köszönhet!en 
jelent!s a munkaer!- és a turistaáramlás. A város 
népességszáma a legfrissebb statisztikai adatok 

alapján 23 871 f! (KSH 2025a). A régió települé-
seire napjainkban jellemz! nagyarányú népesség-
fogyás nem jellemzi Hajdúszoboszlót, mivel lakos-
ságszáma az elmúlt években stabil volt. Ennek oka, 
hogy a település fürd!város, ami kiemeli a szokvá-
nyos alföldi kisvárosok közül. Napjainkban orszá-
gos és nemzetközi jelent!ségű üdül!város, jelent!s 
nemzetközi kapcsolatokkal és ismertséggel rendel-
kezik. Az éves vendégéjszakák tekintetében folya-
matosan az ország legmeghatározóbb városai közé 
tartozik (KSH 2024). Ez a megbízható gazdasági 
alap teszi lehet!vé a város szociális és családpoli-
tikai programját, amit a 4.1. részben részletesen 
ismertetek.
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4.1. A családpolitika gyakorlati megvalósulása 
Hajdúszoboszlón

Hajdúszoboszlón az alap szociális alapú támoga-
tásokon túl, mint például rendkívüli támogatás, 
 temetési támogatás, gyógyszertámogatás és lak-
hatási támogatás, számos egyéb, a családok életét 
megkönnyít! támogatási forma elérhet!, amelyek 
els!sorban a városban való letelepedést, illetve 
a gyerekek nevelését és iskoláztatását támogatják. 
A városban újszülött gyermeke jogán a szül! 
 babaköszönt! csomagra jogosult. Ez a juttatás nem 
segély és nem pénzbeli juttatás, hanem egyszeri 
gyermekruházatból, textíliákból és gyermekápo-
lási eszközökb!l álló csomag (19/2008. (IX.# 18.) 
önkormányzati rendelet 8/A. §). Ezt követ!en a ne-
héz helyzetben lév! családok maximum évi két 
alkalommal élelmiszer- és tisztasági csomagot igé-
nyelhetnek. A csomag alapvet! egészséges élelmi-
szereket és tisztálkodási szereket tartalmaz,  három 
gyermek esetén 15 000 Ft/csomag, egy és két 
gyermek esetén pedig 10 000 Ft/csomag értékben 
(19/2008. (IX.#18.) önkormányzati rendelet 8/B. §).
Ezen túl Hajdúszoboszlón szerteágazó beiskolázási 
támogatás igényelhet! minden szociálisan rászoru-
ló családban felnöv! gyermek után. A  támogatás 
mértéke évi egyszeri összeg, ami az általános is-
kola els! osztályától egészen a fels!oktatási intéz-
ményekben való tanulásig jár 15 000 és 30 000 Ft/
gyermek mértékben (19/2008. (IX.#18.) önkormány-
zati rendelet 8. §). Gyermekétkeztetési díjkedvez-
mény is elérhet! a városban az általános iskolába 
és  középfokú oktatási intézmény nappali oktatás 
munkarendje szerint járó, gyermek vagy fiatal 

feln!tt részére. Ebben az esetben is önkormányzati 
rendelet határozza meg az egy f!re es! jövedelem 
mértékét és a díjkedvezményt, amely 25, 50, illet-
ve 75%-os lehet (19/2008. (IX.#18.)  önkormányzati 
rendelet 7. §). Ezen túl a város komplett fels!ok-
tatási ösztöndíjprogrammal rendelkezik egészen 
huszonhat éves korig, ezzel is könnyítve a családok 
terheit. A támogatás mértéke tanulmányi átlag-
tól függ!en 10 000 és 40 000 Ft/hó közötti összeg 
(6/2025. (II.#27.) önkormányzati rendelet).
A település vezetésének a gyermekek ilyen szin-
tű támogatásán túl célja, hogy „el!segítse a fiatal 
házastársak/élettársak, gyermekes családok és 
gyermekét (sic) egyedül nevel! szül!k els! lakás-
hoz  jutását, lakhatási problémájuk megoldását és 
ezáltal a megfelel! lakhatás biztosítását” (29/2015. 
(XI. 12.) önkormányzati rendelet 1. §). A támoga-
tás meglehet!sen jelent!s, egyszeri 500 000 Ft-os 
összeg, amit minden olyan család vagy gyermekét/
gyermekeit egyedül nevel! szül! vehet  igénybe, aki 
legalább két éve rendelkezik a városban bejelentett 
lakcímmel. A támogatást azok vehetik  igénybe, ahol 
a család egyetlen tagja sem rendelkezett eddig feles 
tulajdoni hányadot meghaladó lakástulajdonnal, és 
az ingatlan a kérelmez!k  közös  tulajdonába  kerül. 
A támogatás lakásvásárlásra vagy lakásépítésre 
használható fel, lakásfelújításra nem. E  támogatási 
forma összegét tekintve jelent!s és segíti a csalá-
dok letelepedési szándékát.
Összességében megállapítható, hogy 
Hajdúszoboszlón az állami célokkal összhangban 
kiforrott családtámogatási rendszer működik, ami 
jelent!s segítséget nyújt a helyben él!k számára.

5. Debrecen családpolitikai szempontú elemzése
Debrecen ma már jóval több vármegyeszékhely-
nél: a város az elmúlt évtizedben egyfajta közép- 
európai gazdasági csomóponttá vált. Míg a legtöbb 
 vidéki nagyváros a népességmegtartás nehézségei-
vel küzd, Debrecen képes volt folyamatosan növe-
kedni, és mára a lakosság 200 000 f! körül stabili-
zálódott (KSH 2025b). A város gazdasági téren is 
nagy változáson ment keresztül. A hagyományos 
élelmiszeripari és gyógyszeripari bázisra (például 
Richter, Teva) egy rendkívül t!keer!s járműipari 
és akkumulátorgyártási vertikum épült rá. A BMW 
és a CATL megjelenése nem csupán ipari beruhá-
zás, hanem egy olyan mágnes, ami növeli a helyi 
adóbevételeket, legf!képpen az iparűzési adót. 

Ugyanakkor a gyors gazdasági növekedés társadal-
mi feszültségeket is okoz (például a lakhatási költ-
ségek emelkedése), ami az önkormányzat részér!l 
proaktív lakáspolitikát és családvédelmi intézkedé-
seket tesz szükségessé.

5.1. A Gondoskodó Város program bemutatása
Debrecenben méretéb!l és társadalmi szerkezeté-
b!l adódóan a családok támogatása is egy nagy egy-
befügg! program része. A Gondoskodó Város prog-
ram foglalja magába az összes olyan, a lakosokat 
segít! programokat és ingyenes szolgáltatásokat, 
amelyek hozzájárulnak a debreceni élet min!ségé-
nek javításához. A Gondoskodó Város programon 
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belül külön programrész található a gyermekek 
 támogatásáról (Gondoskodó Város d.n.).
Debrecenben az újszülöttek kelengyetámogatás-
ban részesülhetnek, de a hajdúszoboszlói példá-
val ellentétben ez nem jár alanyi jogon: itt a csa-
lád egy f!re jutó jövedelme nem haladhatja meg  
a 145 000# Ft-ot. Viszont az összege jelent!sen 
magasabb a hajdúszoboszlói példánál, ugyanis  
70 000#Ft pénzügyi támogatásról van szó (6/2015. 
(II. 26.) önkormányzati rendelet, 20/A. §). Debreceni 
különlegességnek számít, hogy a város napján (áp-
rilis 11-én) els!ként született debreceni gyermek 
150#000 Ft támogatásban részesül (6/2015. (II. 26.) 
önkormányzati rendelet, 26. §.).
Iskolakezdési támogatást is nyújt az önkormány-
zat, szintén rászorultsági alapon: általános isko-
lai tanulók számára 40 000 Ft/f!, középiskolai és 

szakiskolai tanulók esetén pedig 30#000#Ft/f! mér-
tékben. A település méretéb!l adódó sajátosságok-
nak köszönhet!en a hat és tizennégy év közötti 
debreceni iskolás gyermekek ingyen utazhatnak 
a DKV járatain a Debreceni Városkártya bemuta-
tásával (17/2020. (V. 19.) önkormányzati rendelet).
A Gondoskodó Város keretében rengeteg plusz 
ingyen szolgáltatás érhet! el az ott él!k számára, 
külön kiemelend!k a különböz! szűr!programok 
és mentálhigiénés segítségnyújtások. A Mozdulj 
Debrecen programsorozat keretében az egészsé-
ges életmódra és a testmozgás népszerűsítésére 
 kerül sor, ami hosszú távon hozzájárul az emberek 
egészségének meg!rzéséhez. Megállapítható, hogy 
Debrecen városa egy összefügg! program kereté-
ben segíti a városában él! családokat, ami kell!en 
kiegészítik az állam családtámogatási programját. 

6. Összegzés
Hazánk családpolitikájának alakulása bizonyítja, 
hogy a népességfogyás megállításához nem elég 
csupán a központi szintű pénzügyi eszközök sora 
– nélkülözhetetlenek a helyi önkormányzatok kie-
gészít!i szerepei és intézkedései. 
Két, Hajdú-Bihar vármegyében meghatározó  város 
családtámogatási programját megvizsgálva meg-
állapítható, hogy az önkormányzatok családtámo-
gatási programja jelent!sen függ az adott  város 
lakosságszámától és gazdasági potenciáljától. 
Hajdúszoboszló és Debrecen programját összeha-
sonlítva látható, hogy a lakosságszám növekedésé-
vel csökken az alanyi jogon járó támogatások szá-
ma, viszont az egy f!re es! összegek magasabbak. 
Egy megyei jogú városban már több kell néhány 
pénzügyi vagy természetbeni juttatásnál, ott már 
sokkal jellemz!bbek az életmódra és a hétköznapi 
életre kiterjed! programok is. Külön érdekesség, 
hogy mind a két település stagnáló vagy növeked! 
lakosságszámmal rendelkezik, viszont lakásvásárlá-
si vagy építési programja csak Hajdúszoboszlónak 

van. Ez adódhat a település er!teljes turisztikai 
jellegéb!l is. A két vizsgált település meghatározó 
mértékben egészíti ki az állami családsegítési prog-
ramokat, er!s összhangban azzal.
A jogszabályok megfelel! mozgásteret nyújtanak 
a településeknek a kötelez! feladatokon túlmuta-
tó kezdeményezésekre, miközben a lehet!ségek 
mértékét a saját adóbevételek (iparűzési adó, ide-
genforgalmi adó) határozzák meg. A jól prospe-
ráló önkormányzatok persze nagyobb volumenű 
programokat tudnak finanszírozni, amelyek nem 
csupán a családok életét könnyítik meg, hanem 
a demográfiai célok tényleges megvalósítását is 
szolgálják. Végs! soron a két település esete alátá-
masztja: a kormányzati családpolitika akkor válik 
hatékonnyá, ha a helyi szintek rugalmasan illesz-
kednek hozzá, csökkentve az egyenl!tlenségeket és 
er!sítve a családok megmaradását – ez a szinergia 
a kulcsa a fenntartható népesedéspolitikának.

Köszönetnyilvánítás
A kutatás a Makovecz Campus Alapítvány – Collegium Professorum Hungarorum keretében készült.



167

Felhasznált irodalom

Agócs, G., Fűrész, T. Kállay-Kisbán, K., Pári, A. (szerk.) (2024). Európai Uniós Családpolitikai Kitekint! 2024. https://www.kopp-
mariaintezet.hu/docs/books/Europai_Unios_Csaladpolitikai_Kitekinto_2024.pdf 

Council of Europe (1985). European Charter of Local Self-Government of 15.10.1985. ETS No. 122. https://rm.coe.int/1680b354d8 

Családbarát Magyarország Központ (2026). Nézd meg, hogy mi jár családodnak. https://csalad.hu/ 

Fürcht, P. (2009). Sok a helyi önkormányzat Magyarországon!? Új magyar közigazgatás 2. évf., 3. szám, 43-47.

Gondoskodó Város. Debrecen Megyei Jogú Város gondoskodáspolitikai programja. https://gondoskodovaros.hu 

Gyorgyovich, M. (2022): A családpolitikák társadalmi megítélése. Kapocs 21(3–4), 41–48. https://epa.oszk.hu/02900/02943/00090/
pdf/EPA02943_kapocs_2022_3-4_041-048.pdf

Kapdebo, Á. (2024): A gyermektelenség jelenségköre hazai viszonylatban szakirodalmi kutatás alapján. Kapocs 23(1–2), 14–26. 
https://www.koppmariaintezet.hu/books25/HU/2024/KAPOCS-2024-1-2.pdf

Kapitány, B., Spéder, Zs. (2018): Gyermekvállalás és családpolitika Magyarországon. Demográfia 61(1), 5–32. https://demog-
rafia.hu/kiadvanyokonline/index.php/demografia/article/download/2724/2593

Kerényi, Gy (2023). Mennyire sikeres a magyar kormány családpolitikája? Szabad Európa. https://www.szabadeuropa.hu/a/
mennyire-sikeres-a-magyar-kormany-csaladpolitikaja-kapitany-balazs-demografus/32607026.html 

KSH (2024). A 15 legnépszerűbb magyar város a turisztikai szálláshelyeken eltöltött vendégéjszakák száma alapján. https://www.
ksh.hu/kiadvanyok/helyzetkep/2024/#/kiadvany/turizmus-vendeglatas/a-15-legnepszerubb-magyar-varos-a-turisztikai-szallash
elyeken-eltoltott-vendegejszakak-szama-alapjan-2024

KSH (2025a). Helységnévtár – Hajdúszoboszló települési adatai. https://www.ksh.hu/apps/hntr.telepules?p_lang=HU&p_
id=05175 

KSH (2025b). Helységnévtár – Debrecen település adatai. https://www.ksh.hu/apps/hntr.telepules?p_lang=HU&p_id=15130 

Lentner, Cs. (2019). Önkormányzati pénz- és vagyongazdálkodás. Budapest: Dialóg Campus Kiadó. https://tudasportal.uni-nke.
hu/xmlui/bitstream/handle/20.500.12944/13044/web_PDF_Onkormanyzati_penz_es_vagyongazdalkodas.pdf?sequence=1

Lentner, Cs., Novoszáth, P., Sági, J. (2017). A magyar családpolitika és a születésszám alakulásának egyes kiemelt területei demo-
gráfiai, szociológiai és állampénzügyi vetületben. Pro Publico Bono – Magyar Közigazgatás 2017(4), 106–133. https://epa.oszk.
hu/04200/04294/00020/pdf/EPA04294_pro_publico_bono_2017_4_106-133.pdf 

Magyarország Kormánya (2026). Családi adócsökkentés. https://csaladiadocsokkentes.hu/ 

MTI (2025). Koncz Zsófia: több mint duplájára n!tt a bölcs!dei fér!helyek száma az elmúlt másfél évtizedben. https://kormany.
hu/hirek/koncz-zsofia-tobb-mint-duplajara-nott-a-bolcsodei-ferohelyek-szama-az-elmult-masfel-evtizedben

Nagy, E., Pári, A. (2021): A tudatos gyermektelenség lehetséges okai egy kvalitatív felmérés alapján. Pogány, M. (2003): A 
családok támogatásáról és a gyermekes családoknak nyújtott egyéb ellátásokról. Szociális jog II. Budapest 2003, Unió Lap- és 
Könyvkiadó, 305.

Yin, Robert K. (2018): Case Study Research and Applications: Design and Methods. Los Angeles: 
Sage Publications. https://opac.atmaluhur.ac.id/uploaded_files/temporary/DigitalCollection/
YTE3NDlmYTY0ZjE2MDA5ODE4NGI1Y2FhMjdkMjRmYWNkMDA2MTVhOQ==.pdf 

Jogi dokumentumok

1993. évi III. törvény a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról

2011. évi CLXXXIX. törvény Magyarország helyi önkormányzatairól

227/2025. (VII. 31.) Korm. rendelet az Otthon Start program keretében biztosított FIX 3%-os lakáshitelr!l

302/2023. (VII. 11.) Korm. rendelet a kistelepüléseken nyújtható otthonteremtési támogatásokról

44/2019. (III. 12.) Korm. rendelet a babaváró támogatásról

Debrecen Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlésének 17/2020. (V. 19.) önkormányzati rendelete a Debrecen 
Városkártyáról. https://or.njt.hu/eli/735584/r/2020/17

Debrecen Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlésének 6/2015 (II.26.) önkormányzati rendelete a települési támogatások 

https://www.koppmariaintezet.hu/docs/books/Europai_Unios_Csaladpolitikai_Kitekinto_2024.pdf
https://www.koppmariaintezet.hu/docs/books/Europai_Unios_Csaladpolitikai_Kitekinto_2024.pdf
https://rm.coe.int/1680b354d8
https://csalad.hu/
https://gondoskodovaros.hu
https://epa.oszk.hu/02900/02943/00090/pdf/EPA02943_kapocs_2022_3-4_041-048.pdf
https://epa.oszk.hu/02900/02943/00090/pdf/EPA02943_kapocs_2022_3-4_041-048.pdf
https://www.koppmariaintezet.hu/books25/HU/2024/KAPOCS-2024-1-2.pdf
https://demografia.hu/kiadvanyokonline/index.php/demografia/article/download/2724/2593
https://demografia.hu/kiadvanyokonline/index.php/demografia/article/download/2724/2593
https://www.szabadeuropa.hu/a/mennyire-sikeres-a-magyar-kormany-csaladpolitikaja-kapitany-balazs-demografus/32607026.html
https://www.szabadeuropa.hu/a/mennyire-sikeres-a-magyar-kormany-csaladpolitikaja-kapitany-balazs-demografus/32607026.html
https://www.ksh.hu/kiadvanyok/helyzetkep/2024/#/kiadvany/turizmus-vendeglatas/a-15-legnepszerubb-magyar-varos-a-turisztikai-szallashelyeken-eltoltott-vendegejszakak-szama-alapjan-2024
https://www.ksh.hu/kiadvanyok/helyzetkep/2024/#/kiadvany/turizmus-vendeglatas/a-15-legnepszerubb-magyar-varos-a-turisztikai-szallashelyeken-eltoltott-vendegejszakak-szama-alapjan-2024
https://www.ksh.hu/kiadvanyok/helyzetkep/2024/#/kiadvany/turizmus-vendeglatas/a-15-legnepszerubb-magyar-varos-a-turisztikai-szallashelyeken-eltoltott-vendegejszakak-szama-alapjan-2024
https://www.ksh.hu/apps/hntr.telepules?p_lang=HU&p_id=05175
https://www.ksh.hu/apps/hntr.telepules?p_lang=HU&p_id=05175
https://www.ksh.hu/apps/hntr.telepules?p_lang=HU&p_id=15130
https://tudasportal.uni-nke.hu/xmlui/bitstream/handle/20.500.12944/13044/web_PDF_Onkormanyzati_penz_es_vagyongazdalkodas.pdf?sequence=1
https://tudasportal.uni-nke.hu/xmlui/bitstream/handle/20.500.12944/13044/web_PDF_Onkormanyzati_penz_es_vagyongazdalkodas.pdf?sequence=1
https://epa.oszk.hu/04200/04294/00020/pdf/EPA04294_pro_publico_bono_2017_4_106-133.pdf
https://epa.oszk.hu/04200/04294/00020/pdf/EPA04294_pro_publico_bono_2017_4_106-133.pdf
https://csaladiadocsokkentes.hu/
https://kormany.hu/hirek/koncz-zsofia-tobb-mint-duplajara-nott-a-bolcsodei-ferohelyek-szama-az-elmult-masfel-evtizedben
https://kormany.hu/hirek/koncz-zsofia-tobb-mint-duplajara-nott-a-bolcsodei-ferohelyek-szama-az-elmult-masfel-evtizedben
https://opac.atmaluhur.ac.id/uploaded_files/temporary/DigitalCollection/YTE3NDlmYTY0ZjE2MDA5ODE4NGI1Y2FhMjdkMjRmYWNkMDA2MTVhOQ==.pdf
https://opac.atmaluhur.ac.id/uploaded_files/temporary/DigitalCollection/YTE3NDlmYTY0ZjE2MDA5ODE4NGI1Y2FhMjdkMjRmYWNkMDA2MTVhOQ==.pdf
https://or.njt.hu/eli/735584/r/2020/17
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helyi szabályairól. https://or.njt.hu/eli/735584/r/2015/6

Hajdúszoboszló Város Önkormányzata Képvisel!-testülete 19/2008. (IX.18.) számú rendelete a rendkívüli gyermekvédelmi 
 támogatásról és a személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekjóléti alapellátásokról. https://or.njt.hu/eli/728351/r/2008/19 

Hajdúszoboszló Város Önkormányzata Képvisel!-testületének 6/2025. (II. 27.) önkormányzati rendelete Hajdúszoboszló Város 
Fels!oktatási Ösztöndíjáról. https://or.njt.hu/eli/728351/r/2025/6

Hajdúszoboszló Város Önkormányzata Képvisel!-testületének 29/2015. (XI. 12.) önkormányzati rendelete az els! lakáshoz 
 jutók támogatása és önkormányzati szociális telekvásárlásról. https://or.njt.hu/eli/728351/r/2015/29
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